



La correa  
sin fin  
... o el trabajo  
intensivo  
del  
fascismo

# LA VICTORIA ES SEGURA a condición de unirse para merecerla y servirla!

## ¿Hacia un pacto anti-Komintern?

### Lo que le lleva a Roma el "viajante" von Ribbentrop

#### Una conversación con Ciano para centralizar la política nacional-socialista en el mundo de los asesinos de niños

BERLÍN, 23. — (De un corresponsal especial.) — Von Ribbentrop, el dinámico embajador del Tercer Reich en Londres, vuelve a su profesión favorita: viajante. Después de haber hecho fortuna material con la venta de los deliciosos vinos del Rhin y haber hallado en el partido nacional-socialista campo abonado para sus funciones de intrigante de salón, la Embajada de Londres ha demostrado a von Ribbentrop que no es hombre sedentario. Los graves roles, incluso tomándose en serio eso del anti-komintern, no han llegado a comprender muy bien a este barón renano, que habla el inglés sin acento, pero sin mentalidad británica. Von Ribbentrop, después de haber estado en todos los salones y de dejar recuerdos en "Laudonderry House" para que los regresado a Berlín con grandes aficiones de viajante de productos diplomáticos nazis. Decididamente no son los lords ni los liberales y laboristas británicos los que cuadran con su dinamismo y sus

sentimientos nazis. Vuelve, pues, von Ribbentrop a sus tareas de antiguo viajante. Su primer gran viaje es Roma. Allí encontrará un clima agradable. El conde Ciano, joven y apuesto como él, encumbrado como él gracias al casamiento, viajante y dinámico como él, diplomático de esta manera moderna, en la que se exige de todo menos conocimientos de derecho internacional, será, no cabe duda, un excelente amigo del barón von Ribbentrop. ¿Cuál es la misión de von Ribbentrop? Anti-komintern. Los altos funcionarios nazis tienen esta delicosa manera de ocultar su enciclopédica ignorancia: inventan mitos. Las palabras han servido para encumbrar a muchos charlatanes, pero ahora lo que falta es buses: un poco de contenido a esta política nazí que sirve de base a todo el engranaje burocrático nacional-socialista. En los círculos políticos de Berlín muestran una gran reserva, quizás porque no

saben gran cosa del viaje. Se dice que el "führer" ha encargado a von Ribbentrop que presente a Mussolini nuevas sugerencias concernientes a la actitud común de Alemania e Italia en la cuestión de España, en el caso de que el Comité de no intervención llegase a un callejón sin salida. Igualmente von Ribbentrop parece haber sido encargado de sondear al "duce" respecto a la actitud italiana con referencia al pacto germano-nipón contra el Komintern. Von Ribbentrop hablará también de la actividad antialemana en Europa Central. Las relaciones de Alemania con Austria y Checoslovaquia constituirán tema de discusión en las entrevistas que celebrarán. Se afirma que también se tratará de las reivindicaciones coloniales alemanas. En algunos medios políticos bien informados se cree saber que el desplazamiento del embajador nipón en Berlín a Roma está relacionado con el viaje de von Ribbentrop y las relativas al pacto anti-komintern.

## GRETA GARBO SE CIVILIZA

Asiste a las fiestas y ha pensado en casarse con el profesor de música Stokowski



HOLLYWOOD, 23. — Se dice que Greta Garbo va a contraer matrimonio con el conocido profesor de música Stokowski, actualmente casado, pero que parece va a divorciarse. En los círculos frecuentados por los grandes actores y stars cinematográficas, se pone de relieve la modificación sufrida en el carácter de Greta Garbo, por cuanto ha abandonado su habitual retraimiento y asiste a cuantas fiestas y banquetes se celebran en Hollywood.—Fabra.

## Francia se previene Es posible que Daladier se traslade a Túnez y Argelia Para reforzar los efectivos de defensa

PARIS, 23. — El periódico "L'Époque" da los siguientes detalles sobre la reunión interministerial celebrada ayer para examinar las cuestiones que interesan a la defensa: "La conferencia tenía por objeto la defensa de las fronteras de Francia y sus posesiones de ultramar. El conflicto chino-japonés podría hacer pesar una amenaza sobre Indochina, amenaza bastante seria. Hace un mes el Japón ocupó algunas islas

del Golfo de Tonkin y la ocupación motivó una protesta oficial de nuestro embajador en Tokio. Creemos saber que en el curso de la conferencia de ayer, Moutet, ministro de Colonias, pidió créditos para reforzar nuestro cuerpo expedicionario en Indochina. Por otra parte el envío de contingentes italianos a Libia ha creado no sólo un malestar en Egipto, sino también en Túnez. La situación de nuestras posesiones y protec-

trados en África del Norte impone tanta más atención cuanto que se comprueban movimientos sospechosos en el mundo musulmán. "No es imposible, pues, que a fin de quererse dar cuenta de las medidas que deben tomarse para reforzar los dispositivos y efectivos de seguridad en Túnez y Argelia, Daladier, ministro de Defensa, se traslade allí a fin de llevar a cabo una encuesta en Túnez y Argel." — Fabra.

PRUEBAS DE LA INVASION  
700 heridos italianos más llegan a Nápoles  
Con veinticinco oficiales facciosos mutilados  
ROMA, 23. — Veinticinco oficiales del ejército rebelde español, heridos o mutilados, se hallan actualmente en Roma. Desembarcaron ayer en Nápoles, junto con 700 heridos italianos. — Fabra.



Dos aviadores italianos hechos prisioneros en el frente de Aragón conversan con los soldados del Ejército de la República

## Salpicaduras de la sesión de ayer en el Comité

### Grotesca reacción de Italia ante la actitud clara de Moscú

Se alejan otra vez las esperanzas optimistas de "conciliación"

ROMA, 23. — "Informazione Diplomatica" publica una nota oficiosa que dice: "El curso tomado por las discusiones que tuvieron lugar ayer en el seno del Comité de no intervención, fué seguido con mucha atención en los círculos responsables italianos. Es evidente que la aclaración aportada por Italia en la sesión precedente, y que había sido saludada en todos los círculos de buena fe como una real contribución a la colaboración europea, no tuvo las consecuencias que podían haberse esperado. La llegada, en el terreno de la aplicación práctica, a los principios aceptados anteriormente, ha producido graves dificultades que han aumentado el peso de las discusiones y comprometido los resultados de la primera sesión. La actitud del representante ruso fué de franca oposición a lo que había sido decidido y la actitud franco-inglesa aparece inequívocamente incoherente hacia esta posición de Moscú, lo que no ha sorprendido dominado a los dirigentes italianos. Creer que Italia pueda hacer otras concesiones sustanciales es absurdo. Italia tiene sus papeles en regla. Evidentemente la liquidación de lo francés de Asturias ha despertado la cuestión e intranquilidad de las izquierdas en Francia e Inglaterra. No se puede, en el actual estado de cosas, afirmar que el Comité de no intervención está de nuevo a punto de ir a pique; pero lo que honestamente puede afirmarse es que sería grotesco atribuir la menor responsabilidad a Italia." — Fabra.

esta mañana ya daban a entender que el acuerdo sobre España continuaba siendo problemático, a causa del "sabotaje soviético". Sin embargo, la actitud de la Unión Soviética estaba descontentada por Roma. Pero se tenía la impresión de que la diplomacia italiana quería pasar por encima de estos aspectos de la situación, hasta tal punto que se hablaba ya de la posibilidad inminente de que se establezcan las negociaciones anglo-italianas previstas desde hace tiempo y se afirmó que la situación había mejorado suficientemente para que tales negociaciones pudieran efectuarse en una atmósfera de cordialidad. Pero súbitamente reaparecen todos los peligros. La nota italiana de esta mañana tiene por objeto retirar las responsabilidades de Roma. Inglaterra no se obstinará en la retirada «simbólica» LONDRES, 23. — El "Evening Standard" cree que Inglaterra no se obstinará en pedir la retirada simbólica de los voluntarios, sino que insistirá sobre el envío de una Comisión encargada de determinar el número exacto de voluntarios extranjeros que combaten en España. Por su parte, el "Evening Star" afirma que las sesiones del Subcomité de no intervención ya no son más que una pura farsa. — Fabra.

ALLA EN EL ECUADOR...  
El Presidente de la República ha dimitido  
QUITO (Ecuador), 23. — El Presidente Paz ha dimitido. El Gobierno ha pasado a manos del Ejército, que ha designado al general Enriquez, que era ministro de Defensa, para ocupar la primera magistratura del país. La Asamblea Nacional ha dejado de funcionar. El país queda sometido a regimen de dictadura. — Fabra.

POLITICA BELGA  
Se cree que a Van Zeeland lo sustituirán Spaak o De Man  
BRUSELAS, 23. — Se cree que la crisis ministerial es inminente y en los círculos políticos empiezan a señalarse las personas que pueden sustituir a Van Zeeland en la Presidencia del Consejo. Entre las personalidades que se consideran más probables para presidir el Gobierno figuran los señores Spaak y De Man. — Fabra.

CONFERENCIA  
[CABALLERO...]  
Un perodista alemán muerto en duelo  
BERLÍN, 23. — Se sabe ahora que Roland Strunk, jefe de los servicios extranjeros del "Weltischer Beobachter", falleció ayer, víctima de un duelo. El periódico anuncia esta mañana que, después de su regreso de las grandes maniobras, Strunk fué ofendido por un adversario que atacó al mismo tiempo su honor y el de su familia. El periódico no da ninguna otra indicación sobre el duelo. — Fabra.

CONFERENCIA  
Delbos-Corbin  
PARIS, 23. — El señor Delbos ha conferenciado esta tarde con el embajador francés en Londres, señor Corbin. — Fabra.

CONFERENCIA  
Delbos-Corbin  
PARIS, 23. — El señor Delbos ha conferenciado esta tarde con el embajador francés en Londres, señor Corbin. — Fabra.

## Conjeturas sobre la sesión de mañana... que se celebrará pasado mañana

LONDRES, 23. — Oficialmente se anuncia que la próxima reunión del Subcomité de no intervención se celebrará el miércoles a las cuatro de la tarde, en lugar del lunes como estaba previsto. La reunión ha sido retrasada a fin de dar más tiempo a los Gobiernos respectivos para estudiar

Mussolini pretende "lavarse las manos" (con mucho jabón tendrá que ser, porque las tiene muy sucias)

ROMA, 23. — Las afirmaciones publicadas esta mañana por "L'Informazione Diplomatica" sobre el punto de vista italiano ante la cuestión de España han producido tanta más impresión cuanto que este periódico diplomático, que se halla solo en su cuarto número de publicación, es redactado por el propio jefe del Gobierno. El interés de las afirmaciones de hoy es mayor aún si se tiene en cuenta que Mussolini celebró ayer una detenida entrevista con von Ribbentrop, cuya llegada a Roma era inesperada. Las noticias procedentes de Londres y publicadas en la Prensa de

## No hay obstáculos para nuestros soldados!



Salvando bravamente la primera línea de alambros, nuestras fuerzas avanzan decididas para desalojar de sus reducidos a las fuerzas del enemigo

## YA NOS LO ATRIBUIRAN A NOSOTROS... ¿Por qué han fusilado los facciosos a e mentos derechistas?

GIBRALTAR, 23. — Noticias de fuente rebelde española dan cuenta de que se han verificado numerosas ejecuciones entre elementos españoles como derechistas. Algunas de las personas ejecutadas eran muy conocidas en Gibraltar, habiendo causado muy mala impresión la noticia, además de la indignación natural. — Fabra.

## SEGUN EL «MANCHESTER GUARDIAN» Franco tiene cien mil "voluntarios" Nosotros, quince mil

LONDRES, 23. — El periódico "Manchester Guardian" escribe: "Según las recientes encuestas, el número de voluntarios extranjeros que combaten con el Gobierno de la República Española asciende a 15.000. Franco cuenta con 80.000 italianos y de 12.000 a 15.000 alemanes, y además otros 2.000 a 3.000 de diferentes nacionalidades." — Fabra.



# La unidad de acción y la fusión de las dos Centrales Sindicales

LEVAMOS unos días dialogando cordialmente con los camaradas de la C. N. T. y al final hemos llegado a un punto de coincidencia que nosotros consideramos de la mayor importancia.

Los camaradas de la Confederación se declaran partidarios de ir a la realización de las etapas inmediatas de la unidad obrera. La unidad de acción entre la U. G. T. y la C. N. T. debe ser el punto de partida para preparar las condiciones indispensables que han de llevarnos a la fusión de las dos centrales sindicales.

Estábamos convencidos de que la C. N. T. no podía estar de acuerdo con Largo Caballero cuando éste afirmaba que la fusión de las dos organizaciones no era posible. "Solidaridad Obrera" de ayer, viernes, afirmaba todo lo contrario y decía: "divergimos con Largo Caballero cuando considera 'a priori' imposible la fusión sindical".

Claro, si precisamente fueran los organismos superiores de la C. N. T. — la Federación Local de Sindicatos Unicos de Barcelona y el Comité Regional de Cataluña de la Confederación — quienes habían defendido la unidad sindical inmediata durante una intensa campaña de propaganda mural y en manifestaciones, no podían coincidir, al poco tiempo, con un criterio totalmente contrario a la unidad. Si compañeros responsables de la C. N. T. habían defendido en artículos y en conversaciones el criterio de ir a la fusión inmediata de las dos centrales sindicales, no podían, de la noche a la mañana, cambiar de parecer y manifestarse de manera totalmente distinta.

Lo que pasa es que los camaradas de la Confederación se han dado cuenta de la razón que llevamos nosotros cuando decíamos que, al objeto de realizar una verdadera fusión de las dos centrales sindicales, era indispensable un período de actuación conjunta en toda la serie de problemas sobre los cuales no hay ni puede haber disparidad de criterio, y sobre todo en los problemas urgentes que la guerra nos tiene planteados hoy como ayer.

Contra el criterio de la fusión inmediata y contra el otro criterio de los que, como Caballero, consideran imposible la fusión, ya se pronunció de manera clara y concreta nuestro querido camarada Antonio Sesé, en una entrevista de "Tribuna" publicada el día 14 de Septiembre de 1936.

El que fué secretario general de la U. G. T. en Cataluña decía entonces:

"Algunos compañeros creen que la unidad sindical entre la U. G. T. y la C. N. T. es imposible porque son distintas las ideologías que informan las dos centrales sindicales. Pero si tenemos en cuenta que el Sindicato debe ser la concentración de los obreros sin distinción de ideas políticas, y únicamente informados por una clara conciencia de clase y por un deseo sincero de llegar a la emancipación absoluta, la conjunción de distintas ideologías dentro de la organización sindical solamente será posible con la práctica de una verdadera democracia interna: libre discusión en las asambleas, libre elección de los compañeros responsables de cada organismo sindical, dejando de lado las ideas políticas de unos y de otros."

Y al preguntarle cómo se podría llegar a esa unidad orgánica, Antonio Sesé decía:

"Yo creo que el Comité de Enlace existente debería ampliarse a todos los Comités comarcales, locales, de Sindicato, de fábrica. De esta manera se

podría realizar una acción de conjunto para enfocar y resolver todos los problemas que plantea la guerra. Sobre esta base de acción coordinada de las dos organizaciones en todos los lugares responsables, los militantes de la U. G. T. y de la C. N. T. se irían conociendo más estrechamente, la actuación de conjunto haría más estrechos los lazos fraternales que lógicamente han de unirse a todos los trabajadores y permitiría avanzar con paso firme hacia la unidad sindical que todos deseamos. Una vez creada esta cordialidad en todas partes, una vez creado y robustecido este ambiente de concordia proletaria, sería relativamente fácil encontrar la fórmula para ir a la unidad orgánica que haría de nuestro movimiento sindical uno de los movimientos ejemplares ante las masas obreras de todo el mundo."

Han pasado unos pocos meses, y los camaradas de la C. N. T., dándose cuenta de la realidad, han aceptado nuestro criterio y hoy se pronuncian contra la fusión "inmediata" y contra los que consideran imposible la fusión.

Realicemos las etapas inmediatas de la unidad, dicen los compañeros de la Confederación. Completamente de acuerdo. Por parte de la U. G. T. no hay inconveniente alguno, sino todo lo contrario: venimos reclamando la unidad de acción desde que estalló el movimiento fascista y hemos dado repetidas pruebas de nuestro afán de actuar conjuntamente con la C. N. T. para resolver todos los problemas que nos plantea la guerra y la Revolución.

La U. G. T. en Cataluña firmó un pacto de unidad de acción en el día Agosto de 1936, y los pocos días del levantamiento fascista: firmó otro pacto el 22 de Octubre. Hace un año, pacto que fué avalado por millones de trabajadores que acudieron al mitin de la Monumental; después de los sucesos de Mayo, y a pesar de lo que nos costó aquella desdichada subversión, invitamos a la C. N. T. a la discusión y aprobación de otro pacto más avanzado y más de acuerdo con las experiencias de los pactos anteriores.

Nuestra voluntad de trabajar conjuntamente con la C. N. T. es evidente.

¿Por qué los camaradas de la Confederación se empeñan ahora en retardar esa unidad de acción que consideramos, como nosotros, indispensable para ir luego a la unidad orgánica de las dos centrales sindicales?

Retardar esa unidad es persistir en el mantenimiento de relaciones con unos afiliados a la U. G. T. que, por voluntad de una mayoría aplastante, han sido destituidos de sus cargos ejecutivos.

La auténtica representación de la Unión General de Trabajadores es la Comisión Ejecutiva que preside Ramón González Peña, y el organismo máximo de nuestra central sindical es el Comité Nacional que va a reunirse de nuevo el próximo día 27, en Valencia, para tratar de los problemas que se habían puesto a discusión y que debían haberse discutido ya si el grupo de Largo Caballero no hubiese perturbado la marcha de nuestra organización con sus actuaciones contrarias a los acuerdos del Comité Nacional y a los Estatutos.

Esperamos que los camaradas de la C. N. T. se darán perfecta cuenta de ello y se dispondrán a reconocer y aceptar la voluntad de la mayoría de los ugetistas, que únicamente consideran que existe una sola Comisión Ejecutiva: la que preside el camarada González Peña y de la cual es secretario general el camarada Vega.

# Trotzkismo-fascismo

## Ha sido descubierta una vasta organización de espionaje de carácter militar

### El núcleo principal está compuesto por elementos del P. O. U. M. al servicio del Estado Mayor de

### Preparaban atentados contra jefes militares y un ministro de la República

El jefe superior de Policía al recibir ayer a los periodistas, les ha hecho llegar la siguiente nota:

"Los servicios de la Policía han permitido desarticular una gran organización de espionaje, de carácter militar que, dirigida por el Estado Mayor de la aviación, extendió su actividad a todo el territorio de la República, pero de un modo esencial en Cataluña. Esta organización de espionaje había introducido a sus agentes en los centros vitales del Ejército: infantería, aviación, tanques, artillería, etc., así como en la Marina. Recogidos y transmitidos por esta organización, llegaban a oídos del enemigo datos secretos sobre la preparación y planes de nuestras operaciones militares, sobre aeródromos, sobre emplazamientos de fortalezas, sobre movimientos, su armamento y, en general, sobre las diferentes actividades bélicas en el frente y en la retaguardia."

Con objeto de poder dirigir mejor los movimientos de los grupos de espías que actuaban en el territorio de la República, así como para utilizar con mayor rapidez los datos recogidos, el ex general Franco había organizado en Perpiñán una dependencia de la Sección de Información de su E. M., con la misión de dirigir el trabajo de todos los grupos de espías en las ciudades de la República en que se habían fijado los centros de la organización de espionaje.

Las detecciones y registros practicados han venido a confirmar plenamente los datos que habían sido recogidos por la Policía sobre las actividades de esta peligrosa organiza-

ción de espionaje. Los registros han puesto en manos de las autoridades una serie de notas en las que de puño y letra de los detenidos, figuraban datos del más secreto carácter militar, para su transmisión al enemigo.

Las declaraciones de los detenidos, así como los documentos hallados, demuestran que la organización desarrollaba, además, una labor de sabotaje encaminada a la destrucción de importantes objetivos militares (puentes, depósitos de combustibles, etc.) y preparaba una serie de atentados contra destacados miembros del Gobierno y del Ejército.

El registro del domicilio de R., uno de los miembros principales de la organización, permitió descubrir entre los colchones importantes documentos que, juntamente con las declaraciones del mencionado miembro de la organización, R., demuestran que uno de los núcleos importantes de la organización de espionaje estaba en un numeroso y bien organizado grupo de espías militantes del P. O. U. M. Este grupo tenía como distintivo la letra "C", y cada uno de los agentes de esta red de espionaje del P. O. U. M. llevaba la letra "C" y el número que le correspondía personalmente.

En una carta hallada en la librería propiedad del padre de R., en un registro practicado el 8 de Septiembre, se pone en conocimiento del Estado Mayor de Franco lo siguiente:

1.—El grupo dirigido por el Agente C-10 había conseguido, el 25 de Agosto, inutilizar tres piezas de artillería en la división N. y 4 en la división M., todo ello en un momento decisivo en las operaciones.

2.—Se preparaba la voladura de los puentes del Ebro.

3.—Había llegado un tren militar con armamento, que se especificaba.

4.—Datos sobre la artillería del frente de Aragón.

5.—Se había utilizado el paso a nuevas formas de abastecimiento para incitar a la población a manifestaciones de protesta.

6.—Se seguían preparando los atentados contra Walter y Modesto, destacadas figuras del Ejército Popular.

7.—Igualmente proseguía la organización del atentado proyectado contra un ministro de la República, para lo cual se pensaba aprovechar la ocasión de su paso en automóvil hacia determinado punto de las afueras. Con este objeto, dos coches, con hombres armados de bombas de mano, estaban destinados a la persecución del auto del ministro. La dirección del asesinato del ministro se había encomendado a dos terroristas miembros del P. O. U. M. que se designaban con las indicaciones de C-18 y C-23.

A la carta iba unido un croquis de un taller del P. O. U. M., en que se fabricaban bombas de mano.

Las investigaciones practicadas en los frentes han permitido confirmar la exactitud de los datos transmitidos.

La dirección de la organización de espionaje del P. O. U. M. se quejaba en la carta mencionada de no poder utilizar toda la red de sus agentes por el hecho de que la relación completa de confidentes militantes del P. O. U. M. solo es conocida de dos miembros destacados del mismo. Los cuales se encuentran actualmente en la cárcel de Valencia, en espera de comparecer ante los Tribunales.

Se sigue trabajando con toda intensidad en la investigación, procediéndose a la realización de las diligencias resultantes de la misma."

## "Aurora Roja"



Los componentes del grupo artístico infantil, que tan brillante éxito obtuvo en su presentación en el Olympia

En medio de la guerra y de sus arduidades, la República extrema sus esfuerzos para con la infancia. Colinas, guarderías, sanatorios... Todo parece poco para esta enorme preocupación manifestada por el Gobierno. Siguiendo el impulso de tantas iniciativas, creó una proporciónada una vez más que el arte, que era antes privilegio de una clase, encuentra su máxima expresión en el espíritu de la Revolución popular.

Los pequeños grandes actores saldrán en breve para Castellón, seguidamente para Sabadell y luego seguirán rumbos internacionales para presentarse en Francia, Inglaterra y, acaso, en la Unión Soviética. Ellos mostrarán al mundo, por medio de esta exposición de arte vivo y palpable de la raza, cuánto es le y obnegación, trabajo y heroísmo para lograr una victoria contra el fascismo invasor, que será, en definitiva, el precio que España habrá pagado para asegurar la libertad del mundo.

go del secretario general de la organización en Cataluña, Pablo Balcells.

La conferencia, que versará sobre el tema "La Unión Soviética y su XX aniversario" así como el acto que precederá a la misma, tendrá efecto en el local de "Tribuna" Republicana.

El martes próximo día 24 en el Casal de la Cultura tendrá efecto la cuarta conferencia del ciclo de arte, organizado en la noche por el P. O. U. M., y correrá a cargo del incansable propagandista de la realidad rusa, Pablo Balcells.

El tema, "La propiedad en la U. R. S. S." sirve de base a la disertación

### En Caldas de Montbuy

El Comité Pro Homenaje a la U. R. S. S. de Caldas de Montbuy, ha organizado conjuntamente con el Comité catalán, una semana de actos dedicados al XX aniversario de la Revolución soviética.

Hoy domingo, durante todo el día habrá Fiesta del Libro en la Plaza de la República, y a las nueve de la noche, gran concierto que tendrá lugar por la noche, a cargo de la cantatriz Mercedes Plantada.

El martes, día 26, gran mitin en el domicilio social de la C. N. T., a las nueve de la noche, a cargo de Isabel Aznar, de la U. G. T.; Manuel Hurtado, E. R. C.; Francisco Gual, J. J. Blasco, de la C. N. T., y Pablo Balcells, de la U. G. T.

El miércoles, día 27, a las nueve de la noche, sesión de cine en el Ideal Cine.

El domingo, día 31, a las cinco de la tarde, gran fiesta en el local del Centro Democrático Progresista, y a las nueve de la noche, en el local de la Casa del Pueblo, gran función coral a cargo de los miembros del pueblo.

### La recogida de firmas

Se ha iniciado la recogida de firmas para el álbum que el Comité pro homenaje a la U. R. S. S. está preparando para remitir a Rusia, en el cual se recopilarán los nombres de los que desearán un millón de firmas de todo lo que es nervio y base del proletariado catalán.

Han sellado al efecto para cuidar de la recogida de firmas en diversas comarcas, unas delegaciones que se encargan de recoger el tiempo de facilitar los sellos del homenaje que han sido puestos en circulación.

### Euzkadi, a la U. R. S. S.

Para mañana lunes, día 26, a las seis de la tarde, en el local de la U. R. S. S. de Euzkadi, se celebrará una reunión de las organizaciones de Euzkadi en el local de los A. U. S. (Cortes, 634), para la cuestión de firmar un sello pro homenaje a la U. R. S. S.

### La Junta del Colegio de Abogados

Ha tomado posesión de sus cargos

Se ha celebrado en el Colegio de Abogados de Barcelona, la toma de posesión de la Junta elegida el día 16 de los corrientes, presidiendo el subsecretario de Justicia, Eduardo Rivas, acompañado de los representantes de los Tribunales Supremos y de Osasuna, señores Mariano Gómez y José Andreu.

El secretario electo señor Camilo Compaña, leyó en disposición, en virtud de la cual se han celebrado las elecciones y el resultado de las mismas. El señor Rivas, en un sentido de la palabra para decir que los hechos trascendentales que se produjeron en Cataluña y en la República, el 19 de Julio de 1936, debían repercutir en la vida del Colegio que, gracias al cuidado que en él puso la Generalidad, pudo salvarse el edificio de los Asesados y lo que es más importante de él, su valiosísima biblioteca; a este exultante cumplido del Colegio que debemos profundo agradecimiento que hemos de hacer extensivo al Comité de la Generalidad y al Comité de Abogados que lo sustituyó, se debe que nuestra Corporación continúe en su vida y sus funciones. Recorrió y proclama en nombre del Colegio, el agradecimiento a los que han sido democráticos y libertadores de esta patria y que se han impuesto la difícil tarea de cuidar de la vida de la Corporación y los intereses profesio-

## La educación premilitar

### La juventud catalana se da cuenta de la enorme importancia

Es con verdadera satisfacción que el Comité de Educación Militar de Cataluña constata la enorme afluencia de jóvenes que, en todas las edades de dieciocho y diecinueve años que acuden a los Centros de Instrucción Premilitar. La juventud catalana, consciente de sus deberes ciudadanos, se prepara con la máxima eficacia para hacer frente al fascismo tan pronto las circunstancias le obliguen a incorporarse a las filas del Ejército Popular.

Desde mañana lunes, la instrucción premilitar, además de por las mañanas, tendrá lugar también por las tardes. Los jóvenes que aún no se han inscrito y quieran hacer la instrucción por las tardes pueden acudir a inscribirse desde este día en los respectivos Centros de Instrucción.

### A los oficiales y clases evacuados de Euzkadi

"Con autorización del comandante militar de Barcelona se invita a los oficiales y clases evacuados de Euzkadi que se encuentran en Barcelona a que se presenten durante los días 25 y 26 de este mes al Comité de Educación Militar de Barcelona (Avenida del 14 de Abril, 433, prel.; Departamento de Instructores), para un asunto que les interesa.—Jefe de Instructores del Comité de Educación Militar de Barcelona."

males de los Abogados de Barcelona, letrados de fecho, como colegiados, catalán, izquierdista y republicano, se felicita de la normalización de la vida corporativa, ofreciendo velar por su mantenimiento y prestigio.

En nombre de los elegidos contestó el decano electo don Juan Moles, reconociendo el sacrificio que hacen todos ellos para aceptar el cargo, pero como tal sacrificio les obliga más a cumplir con él, en nombre de todos ha profesado de fe absoluta en la República, y agradece las frases que le ha dirigido el señor Rivas y la presencia de las autoridades que han querido honrar el acto.

A la ceremonia asistieron gran número de colegiados, así como la representación del Colegio de Abogados de Madrid, presidida por su decano, don López de Golcochea.

### En el Ayuntamiento

### Toma de posesión del consejero-regidor de Sanidad, camarada Borrás

Ayer por la mañana el consejero-regidor interino de la Comisión de Sanidad Municipal, doctor Punarola, ha dado posesión de su cargo al doctor Juan Borrás Gorra, recientemente nombrado miembro del Ayuntamiento de Barcelona en el Comité de Sanidad Municipal, quien ha agradecido las palabras del doctor Punarola y ha expresado su deseo de una obra emprendida por la Comisión, ofreciendo que tenía la seguridad de poder contar con la colaboración de los camaradas consejeros y del alto personal. Al acto de la toma de posesión estaban presentes los consejeros de la Comisión y el alto personal, y en nombre de la Comisión, el doctor Borrás, en un sentido de la palabra, proclama el agradecimiento a los que han sido democráticos y libertadores de esta patria y que se han impuesto la difícil tarea de cuidar de la vida de la Corporación y los intereses profesio-

## BANDERAS

de todos los países - Papel engomado - Mapas por provincias

Única casa en Barcelona

SUCESOR DE J. MILLAT

Muntaner, 83 B. - BARCELONA

## DOS PRECURSORES

### Mañana se cumple el cuarto aniversario de la muerte de Ramón Casanellas y Francisco del Barrio

de la muerte de Ramón Casanellas y Francisco del Barrio, a consecuencia de un desgraciado accidente motorista en la cuesta de los Bruchs. Ambos militaban en el Partido Comunista de Cataluña, que, gracias al impulso que aquellos esforzados luchadores le daban en organización y propaganda, daba de día en día un incremento que era el albor de su progresiva marcha hacia las realidades de hoy.

Al confirmarse el desgraciado fin de ambos revolucionarios, el proletariado de Cataluña acusó la intensa emoción que producía el desaparición de dos militantes de la causa del pueblo como Casanellas y Francisco del Barrio, a la sazón destacado dirigente del Sindicato de la Madera.

Una prueba evidente de este estado de emoción la constituyó el desfile interminable de trabajadores por el Comité Central del Partido Comunista de Cataluña, sito en la calle de Avinyó, donde quedaron expuestos al público los cadáveres de tan consecuentes luchadores.

Era la segunda vez que Ramón Casanellas sufría las consecuencias de un accidente motorístico. La primera fué en 1919, cerca de Zaragoza, en La Almunia de Doña Godina, cuando se dirigía con Mithu a Madrid para realizar el atentado contra Eduardo Dato, a la sazón presidente del Consejo de Ministros y cuyo espíritu era tan semejante al de los políticos fascistas de hoy que han lanzado contra el pueblo las hordas italo-alemanas de Mussolini y de Hitler.

Casanellas después del atentado, consiguió embarcar en un pueblo de la Costa Brava catalana, pasar a Francia, más tarde a Alemania y finalmente, a la patria de los proletarios, donde se registraban las convulsiones de la revolución, de la que debía nacer el gran Estado Soviético de hoy. Casanellas sirvió a la revolución soviética y más tarde ingresaba en la aviación militar de la U. R. S. S.

Casanellas regresó a España al ser proclamada la República, pero se le hizo objeto de persecuciones, de las cuales lograba zafarse gracias a su dinamismo extraordinario, que le llevaba a figurar en mítines y actos públicos, burlando después a los que pretendían echarle mano.

Su compañero Francisco del Barrio, sin una hoja de servicios tan destacada para la causa proletaria, había laborado también incansablemente, ganándose un merecido prestigio entre los trabajadores.

En estas horas de lucha, cuando nuestro pueblo sufre las convulsiones sangrientas de una guerra a muerte contra la fiera bárbara del fascismo, es un deber honrar la memoria de aquellos dos camaradas que, en su inquietud de cumplidores consistentes de sus deberes de militantes y de obreros revolucionarios, fueron precursores del parto doloroso que estamos viviendo, pero del que habrá de nacer aquella patria proletaria, hermana de la soviética, con la que Casanellas y del Barrio soñaron con los ojos abiertos hacia unos horizontes que para nuestro pueblo eran entonces aun poco conocidos.

### Impedir que crezca la fiera

Los obreros de Coabridge, en Inglaterra, han recurrido a las autoridades académicas pidiendo la expulsión del profesor nazí Dr. Hoffmann de la cátedra que ocupa en aquella ciudad. En su consciente alegato declaran que dicho profesor presenta un país en el cual se ha abolido en absoluto la libertad de conciencia, destruyéndose y declarándose fuera de la ley los Institutos y organismos donde se difunde la cultura y se practica la democracia, y persiguiéndose como criminales a los elementos intelectuales que no se adaptan al hitlerismo.

Consideran los obreros de Coabridge que a un representante de tan retrogradas doctrinas no puede permitírsele que entenebre el cerebro y la conciencia de la juventud inglesa, y anuncian que si no son atendidos en la demanda que formulan se proponen organizar demostraciones en masa para reforzar su petición.

Por ahí es por donde debe empezarse. A las alimañas dañinas del fascismo debe inutilizárselas, aplastárselas, en donde intenten mover cabeza. Lo contrario es dar pie a que la fiera se crezca y pueda ocasionar, como en la actualidad, verdaderas hecatombes.

### El cupón del ciego

En el sorteo efectuado ayer, 23 de Octubre, resultaron premiados los números siguientes: Con 5 pegas, el 666; con 3 pegas, el 98, 105, 206, 209, 268, 293, 708 y 898.

### Publicaciones de la F. E. T. E.

El Boletín de la Sección de Pedagogía Musical

Hemos recibido el primer número de la publicación que encabeza estas líneas, que se ofrece al público al año aproximadamente. Con él, la organización que inspira y edita el Boletín.

El caso adquirido por la entidad, en que influyen las figuras más relevantes del profesorado musical de Cataluña, ha hecho surgir espontáneamente un órgano de la cultura que, a su vez, fructivamente las experiencias de la profesión y las haya asumiendo a todos los miembros de la organización para poder así perfeccionar su labor individual y de conjunto.

Los socios de la Sección de Pedagogía Musical en el extranjero y hacerlos trabajar en nuestro medio, a la par que

## Homenaje a la U. R. S. S.

Ayer, en el cuartel Pi Margall

En el cuartel Pi y Margall, tuvo lugar ayer el acto inaugural de la exposición de grandes comunistas de la obra del pueblo soviético, a través de su revolución.

Esta exposición, que forma parte del homenaje a la U. R. S. S. en su XX aniversario, consta de una importante colección de fotografías y cuadros educativos, figurando en lugar preeminente una gran magnitud de la obra del pueblo soviético y en la cual aparecen Lenin y Stalin sobre un fondo que reproduce una gran parada del Ejército del Pueblo en la Plaza Roja de Moscú.

Esta obra, que el Comité pro homenaje a la U. R. S. S. ha decidido hacer cargo de ella y exponerla en el cuartel de Pi y Margall, es el acto inaugural de la exposición, que proyectaron algunos filia antifascistas y la peloussa soviética "Los marineros de Gosnad".

Actos en preparación

Mañana lunes, tendrá lugar en Sabadell un acto de propaganda de los Amigos de la Unión Soviética, la base del cual será una conferencia a cargo del secretario general de la organización en Cataluña, Pablo Balcells.

Trabajadores de la Industria Gastronómica

POR ORGULLO SINDICAL, POR ENTUSIASMO ANTIFASCISTA: ENTREGAD TODOS EL TICKET del IMPUESTO MUNICIPAL de CONSUMICIONES!

# El día

Siempre la Malski, delegado de la U. R. S. S. en el Subcomité de no intervención, ha descubierto algo que es más importante que la simple sudeidad de las pretensiones italianas respecto de España. Creemos que la nueva fórmula de la "retirada simbólica" no quedará en lo sucesivo como proposición inglesa, Italia y Alemania se muestran satisfechas del recurso arbitrado para procurar que los voluntarios que luchan en las filas republicanas dejen de prestar su esfuerzo y su ayuda a la causa antifascista mediante esta condición "simbólica", injustamente igualitaria y descaradamente interesada.

No es el delegado soviético hombre que se protege en la habilidad. Ha dicho cuanto tenía que decir. Si se quiere acometer de una vez la retirada de los voluntarios, será preciso retirarlos todos. Cuanto se haga sin esta formalidad será muy "simbólico", pero también absolutamente injusto. Los invasores de España no pueden encontrar mejores abogados que estos formalismos renacentistas que los reaccionarios de sus audiencias. Comprender la sorpresa de Malski, habituado al lenguaje proleto que se emplea en la U. R. S. S., al constatar el nuevo-viejo estilo diplomático que comenzó con la no intervención y prosigue con eso de la retirada "simbólica", Malski, firme siempre en el principio de la justicia, insiste, con tenacidad que España reconoce y llevando al límite la transigencia, en la retirada total de los voluntarios republicanos antifascistas y de los "voluntarios" por obligación de Roma y de Berlín.

España unida ante el invasor Son de una gran trascendencia histórica los discursos pronunciados por el jefe del Gobierno de la República y por el Presidente de la Generalidad de Cataluña. A través de ellos, España — la auténtica, la popular — manifiesta los anhelos de unidad que la conducen a la victoria sobre el fascismo italo-alemán que invade nuestro territorio.

Unidad de todos los españoles conscientes y honrados contra la traición y contra los enemigos descarados y encubiertos de nuestra Patria martirizada.

Estos tres puntos esenciales son los derroteros de unidad a que aludimos que han señalado Negrín y Companys.

Las palabras de Negrín "La República no lucha por asegurar la victoria a una porción de la Patria y los españoles. Pretende algo más ambicioso: vencer para toda la Patria y para todos los españoles". son palabras sobre las que deben reflexionar profundamente aquellos que olvidan con frecuencia que los enemigos que hoy nos hacen la guerra son Hitler y Mussolini.

Impedir que crezca la fiera

Los obreros de Coabridge, en Inglaterra, han recurrido a las autoridades académicas pidiendo la expulsión del profesor nazí Dr. Hoffmann de la cátedra que ocupa en aquella ciudad. En su consciente alegato declaran que dicho profesor presenta un país en el cual se ha abolido en absoluto la libertad de conciencia, destruyéndose y declarándose fuera de la ley los Institutos y organismos donde se difunde la cultura y se practica la democracia, y persiguiéndose como criminales a los elementos intelectuales que no se adaptan al hitlerismo.

El cupón del ciego

En el sorteo efectuado ayer, 23 de Octubre, resultaron premiados los números siguientes: Con 5 pegas, el 666; con 3 pegas, el 98, 105, 206, 209, 268, 293, 708 y 898.

## MAÑANA empieza la semana de los grandes regalos

JORBA

almacenes



# Han sido evacuados de Gijón, ordenadamente, doce mil combatientes

## Se han registrado actos numerosos de heroísmo y bravura que serán expuestos a la admiración de la España leal

**VALENCIA, 23.**—Por el Ministerio de Defensa Nacional ha sido facilitada la siguiente nota:

El coronel Prada, jefe del Ejército del Norte, ha comunicado al ministro de Defensa Nacional que existían en los puertos de Gijón y Asturias, se evacuó a doce mil hombres del Ejército. El coronel Prada, jefe del Ejército del Norte, ha comunicado al ministro de Defensa Nacional que existían en los puertos de Gijón y Asturias, se evacuó a doce mil hombres del Ejército. El coronel Prada, jefe del Ejército del Norte, ha comunicado al ministro de Defensa Nacional que existían en los puertos de Gijón y Asturias, se evacuó a doce mil hombres del Ejército.

Martin Luna ha dado cuenta a la superioridad de haber podido efectuar la evacuación de todos los especialistas del arma con destino en la sexta región aérea de su mando, quienes además han sacado los aparatos que poseían.

Cuando los jefes de las fuerzas de tierra, mar y aire del Norte llegaron todos a Valencia, el ministro de Defensa Nacional, que cuida personalmente de la veracidad de los partes oficiales para que éstos respondan a los hechos reales, sin aumentar su volumen cuando los mismos son favorables ni disminuirlos si el resultado es adverso, procurando que la verdad no se deforme, pondrá en conocimiento de la opinión pública cuanto acaba de acontecer en Asturias, con la exposición de sus causas y efectos, pero el ministro no quiere demorar hasta entonces el homenaje que debe a las fuerzas de aviación, cuya capacidad de sacrificio, verdaderamente admirable, se ha revelado

sin interrupción a lo largo de la campaña del Norte, primero en Vizcaya, después en Santander y más tarde en Asturias.

Concedores nuestros pilotos de la enorme superioridad de la aviación faciosa, ningún día vacilaron en lanzarse al aire en busca de la muerte que de modo continuo diezaba los cuadros del personal de vuelo al mismo tiempo que nuestro material aéreo se extinguía. Así se ha podido registrar con frecuencia el caso de que los aviadores leales ascendidos un día por bríos actos, sucumbían al día siguiente al intentar nuevas hazañas.

De igual homenaje son acreedores las dotaciones del destructor "Blanca" y el submarino "C-1" y torpedero "Núm. 3", que se desfiló con orgullo por ajena y muy próximas flotas, se mantuvieron firmes en sus puestos, hasta el instante mismo que Gijón se evacuó, fieles a la misión de sacrificio que les había impuesto el

Gobierno de no alejarse de las aguas asturianas a fin de evitar que su alejamiento aconsejase por toda clase de razones morales—consistiese un factor de desmoralización para los combatientes de tierra y para la población civil. Esta misión fue cumplida con magnífica abstracción, pues constituyó un secreto para los milicianos marinos que un día u otro sus barcos serían hundidos por la aviación faciosa durante los continuos bombardeos de ésta contra el puerto de Gijón. En el fondo del mar quedan allí el destructor "Ciscar" y el submarino "C-8", buques que sólo abandonaron sus tripulantes cuando alcanzados por las bombas se sepultaban en las arenas del Musel.

En la acción del Ejército de tierra ha habido también episodios de singular bravura que el ministro de Defensa Nacional, luego de recibir la información detallada que aguarda, se apresura a la admiración de la España leal.—Fébus

## La lucha en Aragón

### Se sigue luchando con dureza en la zona de Coronas de Allué, Ermita de San Pedro y Selva Osán

**Tranquilidad**

**PINA DE TREBU, 23.**—(Del enviado especial de Fébus.)—Desde anoche reina tranquilidad en el sector de Fuentes de Ebro, aunque de cuando en cuando se dejaron oír disparos sueltos de fusil.

El enemigo, vista la inutilidad de sus esfuerzos al intentar romper nuestras líneas, ha vuelto a sus puestos de resistencia.

A causa de la poca visibilidad, producida por la lluvia, no ha volado la aviación.—Fébus.

**ALOANIZ, 23.**—(Del enviado especial de Fébus.)—Hay calma absoluta en el sector que comprende esta zona.

El horizonte apareció encapotado esta mañana, siguiendo la lluvia, que ha paralizado toda acción bélica.

El Sillero es el primer día que se muestra encalmado desde el día de los muchos que han transcurrido desde su ocupación por las tropas republicanas. Tan sólo se han registrado algunos disparos sueltos al efectuar los relevos, sin que causaran bajas en nuestro campo.

Cerca de Mediana la artillería faciosa disparó sobre concentraciones que advertieron nuestros observadores en la ruta de Jaúin, ignorándose el resultado.—Fébus.

**Convoy de heridos enemigos**

**BARBASTRO, 23.**—(Del enviado especial de Fébus.)—Fuerzas faciosas y cañones por la parte de la Torrada, originados al cortar nuestros soldados el relevo en las posiciones faciosas.

Una de nuestras patrullas de reconocimiento ha verificado una incursión por terreno enemigo, llegando a las inmediaciones del forín de Santa Elena y observando el tránsito de gran número de ambulancias, al parecer con heridos, pues se notaba en su interior las luces encendidas, su marcha era bastante lenta.—Fébus.

**Desconfianza en el campo facioso**

**SARINENA, 23.**—(Del enviado especial de Fébus.)—Nuestras patrullas de reconocimiento trabajan incansablemente, realizando incursiones por el campo facioso en descubiertas y exploraciones cuya finalidad consiste en averiguar los proyectos del enemigo.

Por ciertos informes se sabe que los faciosos se encuentran desorientados a causa de la movilidad de las fuerzas leales, que los atacan cada día en un lugar distinto. Ello les ha obligado a reforzar considerablemente todas las posiciones, estableciendo otras en lugares apartados.

Como consecuencia de estos reconocimientos e informes facilitados por nuestras patrullas, se sabe que cada día aumenta la desconfianza en el conglomerado rebelde, y en el único que se muestran unánimes en reconocer que la existencia en sus filas de italianos, alemanes y marroquíes, está resultando verdaderamente perjudicial.—Fébus.

**Se combate con dureza**

**BOLTANA, 23.**—(Del enviado especial de Fébus.)—Se sigue combatiendo con la máxima dureza en la zona de Coronas de Allué, Ermita de San Pedro y Selva Osán. Los faciosos fueron totalmente desalojados de las posiciones que ocupaban en la ermita, en cuya acción tuvieron gran número de bajas, pues las trincheras estaban repletas de soldados moros.

Por tres veces desde la noche de ayer han intentado reaccionar los rebeldes aprovechando para ello haber recibido considerables refuerzos en hombres y material, lanzándose sobre nuestras trincheras; pero nuestras tropas, siempre cubiertas por los parapetos, les han rechazado una y otra vez, causando grandes estragos en las filas enemigas.

En el día de hoy, las fuerzas rebeldes han llegado varias veces cerca de las trincheras leales. Los moros, con grandes alaridos, pretendieron asaltarlas en bloque, pero nuestros soldados, arrojando sobre ellos gran profusión de bombas de mano, les han hecho volver a sus posiciones.

El tiempo vuelve a ser lluvioso.—Fébus.

## El parte de guerra

**VALENCIA, 23.**—Ministerio de Defensa Nacional. — Parte oficial de guerra

**Ejército de Tierra**

**CENTRO.**—En el frente de Guadalupe nuestras fuerzas efectuaron una descubierta, llegando hasta el kilómetro 0800 de la carretera de Cogolludo a Alcañiz, sin encontrar enemigos, al cortar nuestros soldados los indios de la carretera, regresando a sus bases sin ser hostilizados.

**ESTE.**—El enemigo ha reiterado sus ataques a nuestras posiciones del sector de Selva de Osán. Las tropas leales, con elevado espíritu, les han rechazado totalmente.

El combate adquirió extraordinaria dureza, llegando a utilizarse el arma blanca. Los rebeldes que han sufrido graves pérdidas en sus diversos ataques, abandonaron en el campo gran cantidad de cadáveres moros. La artillería faciosa cañoneó nuestras posiciones, siendo sacada por la propia.

Ligeros tiroteos de fusil en las posiciones de Alcañiz.

**SUR.**—En el sector de Pozomombro, fuego de fusil y ametralladora y duelos de artillería. La enemiga, de gran calibre, cañoneó el pueblo de Valsequillo.

Al ocupar ayer una posición rebelde al sur de la Sierra de Perit, se recogieron cuatro ametralladoras, un fusil ametrallador, veinte fusiles, un mortero del 81 y abundantes municiones.

**SUR TAJÓ.**—Fuego de fusil y de armas automáticas sobre las posiciones situadas entre la carretera de Fuente Alberche y Polán.

La misma actividad en las orillas del río Algodor.

Fuego de mortero sobre la Torreta y Casa Teatiná.

En Villar de Rena (Badajoz) fué dispersado un núcleo de fuerzas enemigas por el fuego de nuestras ametralladoras.

**LEVANTE.**—Tiroteo de fusil y ametralladoras en Fuente de la Artea, posiciones frente a Villarquemada y otros lugares de este frente.

Nuestrs artillería hizo fuego sobre Singra y contra una caravana de siete camiones con fuerzas que entraban en dicho pueblo.

Fue hostilizado el tráfico ferroviario entre Teruel y Zaragoza.—Fébus.

**LA LUCHA EN EL CENTRO**

**El mal tiempo obliga a la tranquilidad**

**MADRID, 23.**—La lluvia y el fuerte viento han hecho que la tranquilidad en el frente del Centro se acentúe más.

En las cercanías de Madrid los rebeldes han dado muestras de alguna actividad por el sector de Alcañiz donde han intentado presionar sobre las posiciones que hace unos días desfiló nuestra artillería.

En los Carabanchells han intentado realizar incursiones en nuestro campo, fracasando rotundamente.

En otros sectores del Centro también ha sido la tranquilidad la nota más característica.

Se han registrado intensos duelsos de artillería en el Norte de la provincia de Guadalajara, subsector de la carretera de Borja, provincia de Avila, sector de El Tiemblo, Sur del Tajo y subsector de Extremadura.

La aviación ha tenido que suspender sus vuelos de reconocimiento, a causa del mal tiempo.—Fébus.

**Golpes de mano en el barrio de Usara**

Durante las noches últimas, en el barrio de Usara, los soldados de la 36 Brigada Mixta han llevado a cabo varios golpes de mano sobre las casas que en el barrio de Socuérrama el enemigo en su poder. Este barrio humilde está situado en una de las laderas del Cerro Blanco.

Los soldados de la República saltaron de las trincheras y, haciendo gala de gran heroísmo, consiguieron llegar hasta las mismas edificaciones en que se hallaban los rebeldes. Una vez allí les alcanzaron con bombas de mano así como por casa, durante varias noches. Se ha conseguido la conquista de más de medio centenar de estas pequeñas edificaciones. Las nuevas posiciones han sido debidamente fortificadas. En los sectores próximos a Madrid durante el día de hoy la actividad ha quedado reducida a intenso cañoneo.—Fébus.

## Basta de "insustituibles"

### Revisión de todas las exenciones concedidas en Industrias de Guerra

#### Se suprimen en absoluto las exenciones en personal auxiliar y en Comunicaciones, Transportes, Sanidad, Vigilancia y Prisiones

**MADRID, 23.**—La "Gaceta" publica el siguiente Decreto de Defensa:

"En cumplimiento de las órdenes dadas de 8 y 18 de Septiembre último la revisión de las exenciones del servicio militar, se ha comprendido una decimosegunda ampliación en la interpretación de las disposiciones vigentes sobre el personal auxiliar y previsiones inadmisibles de diversas entidades y centros, en materia de competencia exclusiva del Ministerio de Defensa Nacional y en materia de preferencia, errónea e ilegal, de disposiciones directivas en el orden político y sindical, sobre el deber inexcusable de empujar las armas cuando la ley lo exige. Todo ello ha venido a establecer un régimen de privilegios injustos y de abusos irritantes, que la estricta equidad exige destruir, derogando cuanto no se funde en firmes bases de justicia y que en forma restrictiva lo que se ha establecido para asegurar el funcionamiento de las industrias de guerra. Para ello, son necesarias normas

claras y rígidas, que anulen vicios anteriores e imposibiliten el surgimiento de otros nuevos.

Por lo expuesto, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del ministro de Defensa Nacional,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Corresponde de modo exclusivo al Ministerio de Defensa Nacional todo lo concerniente al servicio militar, ningún centro ministerial, ni entidad alguna, podrá dictar disposiciones a virtud de las cuales se aparte a nadie del cumplimiento de dicho servicio, considerándose nulo y sin efecto, cualesquiera que sean sus fundamentos, aquellas disposiciones que guarden relación con la materia y no procedan del Ministerio de Defensa Nacional.

Art. 2.º Podrán quedar exentas de incorporarse a filas los técnicos y operarios de las industrias de guerra cuya ausencia paralice, disminuya o perturbe el rendimiento de la respectiva factoría, si la sustitución

de los mismos resultara imposible o extremadamente difícil.

Art. 3.º Tendrán calificación de Industrias de Guerra las dependientes del Estado por propiedad, incautación o resquebraje, y las pertenecientes a particulares que estén dedicadas por entero a producir materiales de ese género para el Ministerio de Defensa Nacional, así como las fábricas y talleres en los cuales se confeccionen explosivos, productos químicos y elementos aplicables a la fabricación de material de guerra, siempre que, cuando menos el 80 por ciento de su producción, se destine a necesidades del Ministerio de Defensa Nacional.

La calificación de Industrias de Guerra comprendidas en uno u otro grupo de los enunciados, compete al Ministerio de Defensa Nacional.

Art. 4.º Quedan sujetas a revisión todas las exenciones concedidas a técnicos y operarios de las industrias de guerra, siendo necesario para su revalidación que concurren las circunstancias enumeradas en el artículo segundo de este Decreto.

Art. 5.º Cuando las industrias de guerra necesiten ampliar el personal a su servicio, admitirán en primer término a quienes reuniendo las condiciones necesarias, no pertenecían a las exenciones concedidas, y en segundo lugar, a mujeres, si se trata de trabajos que puedan ser desempeñados por éstas.

Art. 6.º Para que las industrias de guerra puedan solicitar la incorporación de obreros especialistas que se encuentren ya en filas, habrá de demostrarse la imposibilidad de completar o aumentar sus plantillas en la forma que establece el artículo 5.º

Art. 7.º La movilización del personal de las industrias no de guerra a que se refiere el Decreto de 23 de Febrero último, afectará únicamente a los individuos no comprendidos en reemplazos llamados a filas. En cuanto al pase a las mismas de elementos técnicos movilizados, sólo se decretará si tales elementos no son indispensables para cubrir necesidades directas de la guerra.

Art. 8.º Para suplir al personal masculino en las industrias de guerra serán preferidas, al tuvieren aptitud bastante, las esposas, hijas o hermanas de los operarios de dichas industrias que hubiesen cesado en ellas para incorporarse al servicio de las armas.

Art. 9.º Quedan sometidas a revisión todas las exenciones concedidas a obreros de las mismas, debiendo subsistir las de picadores, estibadores y demás especialistas de imposible o difícil sustitución.

Será de aplicación para el personal minero todo lo dispuesto para el de las industrias de guerra.

Art. 10. No alcanzan para la exención del servicio militar al personal de oficinas, guardería y auxiliar de las industrias y explotaciones mineras a que se refieren los artículos anteriores.

Art. 11. Quedan sin efecto, a partir de la fecha de la publicación de este Decreto en la "Gaceta de la República", las exenciones concedidas al personal de Comunicaciones.

Art. 12. Quedan anuladas y suprimidas todas las exenciones que se concedieron al personal de Sanidad y derogado el Decreto de 23 de Febrero último, que afectaba a dicho personal.

Art. 13. Asimismo se suprimen todas las exenciones concedidas al personal de Vigilancia, Prisiones y Transporte, incluso las que afecten al personal de Parques móviles, vigilancia, ferrocarriles, ferrocarriles, transportes mecánicos y vigilantes de carreteras.

Art. 14. Se anulan las exenciones que pudieran haberse acordado a individuos pertenecientes a reemplazos llamados a filas y que desempeñen funciones en departamentos oficiales, a excepción del Ministerio de Defensa Nacional.

Los funcionarios civiles que estuvieren en el Ministerio de Defensa Nacional podrán continuar en sus actuales destinos, si hubiesen sido declarados aptos para servicios auxiliares.

Se suspende la incorporación al servicio militar de los funcionarios de los gobiernos de obra y de los diversos ministerios que tengan establecido tal servicio.

Art. 15. El ministro de Defensa Nacional podrá destinar a servicios públicos a personas movilizados que, por su función técnica, resulte absolutamente insustituible en sus respectivos cometidos. En tales casos, no se abonará el haber de tropa.

Se suspende la incorporación a filas de los individuos pertenecientes a las Escuelas Culturales comprendidas en reemplazos llamados a filas, se incorporarán inmediatamente a sus cuerpos, si en caso contrario, o, en caso contrario, a los respectivos centros de reclutamiento, movilización e instrucción.

Art. 16. Igualmente se incorporarán a los cuerpos a que sean destinados o a los respectivos centros de reclutamiento, movilización e instrucción, los individuos de reemplazos movilizados que no hubiesen hecho por atender a actividades políticas o sindicales.

Art. 17. Queda suspendida a filas de quienes agudando en reemplazos movilizados, residan con anterioridad al 1.º de Enero de 1936 en el extranjero y tengan constituida allí familia, la cual sostengan con el producto de sus trabajos.

Las autoridades consulares remitirán por medio del Ministerio de Estado los certificados que acrediten el fundamento de la suspensión a que alude el párrafo anterior, correspondiendo al Ministerio de Defensa Nacional la resolución definitiva.

Art. 20. El Ministerio de Defensa Nacional designará comisiones e inspectores voluntarios, constituidos por persona; técnico industrial, que, con fuerza armada, recorrerán las fábricas y talleres nauticos, las restantes industrias y las minas, para com-

## De la Región

### Barcelona

**SURIA**

**La aportación del Radio local de P. S. U. a la causa**

Compañerismo es de destacar que el Partido Socialista Unificado de Suria, ha hecho un llamamiento a sus afiliados y simpatizantes, para que respondan en un momento de tanta importancia.

Un grupo de militantes que se han comprometido a colaborar en la U. G. T. P. S. U., cumpliendo el deber de revolucionarios, han hecho un llamamiento a los compañeros de Suria, para que respondan en un momento de tanta importancia.

En el primer grupo de militantes que se han comprometido a colaborar en la U. G. T. P. S. U., cumpliendo el deber de revolucionarios, han hecho un llamamiento a los compañeros de Suria, para que respondan en un momento de tanta importancia.

### Lérida

**Pleno municipal**

**LERIDA, 23.**—Ayer se celebró Pleno municipal con asistencia de las minorías S. U. P. C. N. T. y Unión de Rancheros.

En el Pleno se ratificó la carta financiera con algunas modificaciones.

Han llegado en viaje de inspección los señores de la Delegación de Inspección general de Minas, el delegado de Carbenes y el ingeniero de carreteras José Benito.

Ha sido detenido Alberto Panopla en Daroca, al que se le han encontrado varias bombas clandestinas y varios números de periódicos de "La Batalla".

La T. S. U. C. Radio Lérida, anuncia un cambio de programación, que comenzará el 1.º de Noviembre en el local del partido.—Corresponsal.

### Tarragona

**Un trimotor facioso hundido en el mar?**

**TARRAGONA, 23.**—Según versiones recogidas, los trimotores faciosos que últimamente hundieron nuestra ciudad, dejaron en el mar una octavilla en blanco con el fin de ametrallar a los ciudadanos que, incautamente, se aglutinaron a recogerlos.

Al mismo tiempo, y según testimonio de testigos presenciales de la batalla en los referidos trimotores y uno de nuestros intrépidos cazas, que siguió a la incursión faciosa, uno de los referidos aviones enemigos fué alcanzado por los disparos del caza, habiéndosele visto hundirse en el mar.

La mañana, saldrán las brigadas de ayuda a los campesinos, reclamadas por el Frente de la Juventud, para ir a trabajar en las fincas de esta zona municipal.

El día 23, a las 10 de la mañana, se celebró un acto extraordinario en el salón de actos, dominado, el día 23, por las nuevas y bellas de la mañana.

Procedentes de Lérida, y en dirección a Tarragona, se han pasado repentinamente por los accesos y accesos del campo facioso, procedentes del sector de Aragón.—Salcedor

### Gerona

**Multas a los que obstruyen la labor del Gobierno**

**GERONA, 23.**—El comisario facultado para el cumplimiento de las órdenes de 30 de Agosto y una de 21 de Septiembre, de la U. G. T. P. S. U., ha impuesto a los que obstruyen la labor del Gobierno, multas de 500 pesetas.

El día 23, a las 10 de la mañana, se celebró un acto extraordinario en el salón de actos, dominado, el día 23, por las nuevas y bellas de la mañana.

Procedentes de Lérida, y en dirección a Tarragona, se han pasado repentinamente por los accesos y accesos del campo facioso, procedentes del sector de Aragón.—Salcedor

### El infierno de territorio facioso

**LA descomposición, los atropellos en territorio rebelde han llegado a tan terribles extremos, que no precupan ya las posibles regresadas a las familias, los juzgamientos, el dolor y demás contingencias propias de la vida civil. Como el caso de esta reciente expedición del Sur, que rebasó una lancha y se lanzaron a la aventura, hasta llegar a las costas de Tángier donde, hundida la embarcación, debieron pasar tierra o nada.**

— ¡Punto de tiburones antes que soporíferos un día más! — declaró, al ser sacado del agua medio extático, un pobre viejo que formaba en el grupo de los rescatados.

Es el día, la obsesión de todos los que se ven obligados a permanecer en terreno sitiado por los faciosos; ¡Todo lo más cruel, lo más doloroso, incluso la vida, antes que permanecer junto a las hordas de traidores y asesinos que han deshonrado para siempre la patria!

### Mitín suspendido

**MADRID, 23.**—Cumpliendo órdenes del ministro de la Gobernación, ha sido suspendido el mitín del Frente Popular que, organizado por el Comité de Enlace de las Partidas Comunistas y Socialistas había de celebrarse en Madrid el día 24 del actual.—Fébus.

### La reconstrucción y desescombros de Madrid

**El ministro de Obras Públicas ha regresado muy satisfecho**

**VALENCIA, 23.**—El ministro de Obras Públicas ha regresado a las oficinas que ocupaba en el Ministerio de Obras Públicas, muy satisfecho por el resultado de su viaje a Madrid, y muy complacido por la conducta de la Junta de Reconstrucción de Madrid y desescombros.

Añadió que ya habían sido entregados al Ministerio de Defensa Nacional los refugios construidos por su Departamento.—Fébus.

Han visitado el ministro de Obras

### El mal tiempo obliga a la tranquilidad

**MADRID, 23.**—La lluvia y el fuerte viento han hecho que la tranquilidad en el frente del Centro se acentúe más.

En las cercanías de Madrid los rebeldes han dado muestras de alguna actividad por el sector de Alcañiz donde han intentado presionar sobre las posiciones que hace unos días desfiló nuestra artillería.

En los Carabanchells han intentado realizar incursiones en nuestro campo, fracasando rotundamente.

En otros sectores del Centro también ha sido la tranquilidad la nota más característica.

Se han registrado intensos duelsos de artillería en el Norte de la provincia de Guadalajara, subsector de la carretera de Borja, provincia de Avila, sector de El Tiemblo, Sur del Tajo y subsector de Extremadura.

La aviación ha tenido que suspender sus vuelos de reconocimiento, a causa del mal tiempo.—Fébus.

## Todas las líneas ferroviarias formarán una sola red con el nombre de Red Nacional de Ferrocarriles

**VALENCIA, 23.**—La "Gaceta" publica una ley consolidando numerosos decretos publicados por la Presidencia del Consejo y demás departamentos ministeriales.

**COMUNICACIONES, TRANSPORTES Y OBRAS PÚBLICAS.**—Disponiendo que con todas las líneas ferroviarias explotadas por el Estado con carácter provisional se forme una sola red con el denominación de Red Nacional de Ferrocarriles.

—Anulando el decreto de 3 de Marzo de 1937, que creó la Comisión de Enlaces Ferroviarios de Madrid, y creando en su lugar la Jefatura de Enlaces Ferroviarios de Madrid, y autorizando al titular de este Departamento para fijar la plantilla de personal necesario, con cargo a los créditos del presupuesto vigente.

Creando la Escuela de Telecomunicación y convocando 500 plazas a

las que podrá optar el personal perteneciente a Comunicaciones que se detalla y reuna las condiciones que se establecen.

**JUSTICIA.**—Suspendiendo la reunión de la Asamblea de Funcionarios de Prisiones, la que se celebrará dentro del plazo de tres meses, a partir de esta fecha, cuando las circunstancias lo permitan.

**ECONOMÍA.**—Disponiendo que queden exceptuadas de la suspensión impuesta por el artículo segundo del decreto de 12 de Septiembre de 1936, las operaciones de suscripción de Obligaciones que se emitan y las de reembolso de las correspondientes a la emisión impuesta por decreto de 11 de Octubre de 1937 y autorizando a los agentes mediadores de comercio para suscribir las pólizas y documentos producidos por las transacciones antes dichas.—Fébus.

probar la insustituibilidad de los exentos, pudiendo dichas comisiones detener en el acto a los sustituites, aunque se hubiese decretado su exención, y conducidos a los centros de reclutamiento, movilización e instrucción, para su destino a cuerpo. Igualmente designará el Ministerio de Defensa Nacional comisiones inspectores voluntarios, constituidas con personal médico, con iguales atribuciones, respecto a los declarados inútiles para el servicio.

Art. 21. Se hará efectiva la responsabilidad en que incurran por falsedad, complicidad o encubrimiento de los autorizados, médicos, jefes de fábrica, talleres y oficinas y presidentes de Comités, que hubiesen favorecido, por acción u omisión, el incumplimiento del servicio militar, quienes están obligados a prestar. Asimismo se harán efectivas las responsabilidades de cuantos cooperen a la emigración de individuos sujetos al servicio militar, sin que exista de esta responsabilidad, ni la atención el parentesco con prófugos y desertores.

Art. 22. Sin perjuicio de las normas especiales que rijan el voluntariado, será requisito indispensable para la admisión en él, que el solicitante correspondiente se encuentre, cuando menos, un mes antes de la fecha en que deba incorporarse el reemplazo del solicitante. Se anulan los ingresos que se hayan hecho en el voluntariado de quienes, en las condiciones establecidas en el párrafo anterior.

Las unidades que tengan individuos comprendidos en este caso, darán cuenta al jefe del Ejército o Cuerpo de Ejército correspondiente, quien ordenará la baja de tales voluntarios y el alta de los mismos en las brigadas mixtas, donde sean más necesarios, dando cuenta al Ministerio de Defensa Nacional, para confirmación de los deslindes. Conforme está ya dispuesto, un individuo comprendido en reemplazos llamados a filas, no podrá solicitar su ingreso como voluntario en Cuerpos armados u organizarse en cualquier clase dependientes de otros Ministerios.

Art. 23. Los destinos que como consecuencia de la distribución de su reemplazo hayan correspondido a los individuos pertenecientes al mis-

mo no podrán variarse, sino por orden del ministro de Defensa.

Se prohíbe terminantemente a los jefes de unidades dar de alta o baja en ellas a ningún individuo sin orden expresa del ministro de Defensa. Se prohíbe asimismo conferir a individuos útiles los cometidos que por su inactividad correspondía a los declarados aptos para servicios auxiliares.

Art. 24. Quedan disueltas todas aquellas unidades especiales que, creadas por iniciativas plausibles en el primer período de nuestra lucha, no se acomodan a la estructura actual del Ejército. Quienes figuren en ellas se incorporarán a los centros de movilización, reclutamiento e instrucción correspondiente.

Art. 25. Se autoriza al ministro de Defensa Nacional para dictar las disposiciones complementarias para el cumplimiento y desarrollo de este decreto.

Art. 26.—Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a las propuestas en el presente decreto, del cual se dará cuenta, en su día, a las Cortes.—Dado en Valencia, a 21 de Octubre de 1937.—Manuel Azón.—El ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto.

probar la insustituibilidad de los exentos, pudiendo dichas comisiones detener en el acto a los sustituites, aunque se hubiese decretado su exención, y conducidos a los centros de reclutamiento, movilización e instrucción, para su destino a cuerpo. Igualmente designará el Ministerio de Defensa Nacional comisiones inspectores voluntarios, constituidas con personal médico, con iguales atribuciones, respecto a los declarados inútiles para el servicio.

Art. 21. Se hará efectiva la responsabilidad en que incurran por falsedad, complicidad o encubrimiento de los autorizados, médicos, jefes de fábrica, talleres y oficinas y presidentes de Comités, que hubiesen favorecido, por acción u omisión, el incumplimiento del servicio militar, quienes están obligados a prestar. Asimismo se harán efectivas las responsabilidades de cuantos cooperen a la emigración de individuos sujetos al servicio militar, sin que exista de esta responsabilidad, ni la atención el parentesco con prófugos y desertores.

Art. 22. Sin perjuicio de las normas especiales que rijan el voluntariado, será requisito indispensable para la admisión en él, que el solicitante correspondiente se encuentre, cuando menos, un mes antes de la fecha en que deba incorporarse el reemplazo del solicitante. Se anulan los ingresos que se hayan hecho en el voluntariado de quienes, en las condiciones establecidas en el párrafo anterior.

Las unidades que tengan individuos comprendidos en este caso, darán cuenta al jefe del Ejército o Cuerpo de Ejército correspondiente, quien ordenará la baja de tales voluntarios y el alta de los mismos en las brigadas mixtas, donde sean más necesarios, dando cuenta al Ministerio de Defensa Nacional, para confirmación de los deslindes. Conforme está ya dispuesto, un individuo comprendido en reemplazos llamados a filas, no podrá solicitar su ingreso como voluntario en Cuerpos armados u organizarse en cualquier clase dependientes de otros Ministerios.

Art. 23. Los destinos que como consecuencia de la distribución de su reemplazo hayan correspondido a los individuos pertenecientes al mis-

mo no podrán variarse, sino por orden del ministro de Defensa.

Se prohíbe terminantemente a los jefes de unidades dar de alta o baja en ellas a ningún individuo sin orden expresa del ministro de Defensa. Se prohíbe asimismo conferir a individuos útiles los cometidos que por su inactividad correspondía a los declarados aptos para servicios auxiliares.

Art. 24. Quedan disueltas todas aquellas unidades especiales que, creadas por iniciativas plausibles en el primer período de nuestra lucha, no se acomodan a la estructura actual del Ejército. Quienes figuren en ellas se incorporarán a los centros de movilización, reclutamiento e instrucción correspondiente.

Art. 25. Se autoriza al ministro de Defensa Nacional para dictar las disposiciones complementarias para el cumplimiento y desarrollo de este decreto.

Art. 26.—Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a las propuestas en el presente decreto, del cual se dará cuenta, en su día, a las Cortes.—Dado en Valencia, a 21 de Octubre de 1937.—Manuel Azón.—El ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto.

PARIS, 23. — Los mineros del Departamento de Calais han dirigido un telegrama al ministro de Negocios Extranjeros, señor Delbos, requiriendo una ayuda efectiva a la República española.—A. I. M. A.

SOFIA, 23. — En virtud de una disposición especial, vuelve a concederse el voto a las mujeres búlgaras, pero no el derecho a ser elegidas.—Fabra.

## Como en la fábula del pastor y el lobo, si alguna vez se le contesta a Italia adecuadamente no nos lo vamos a creer

Ante el XX Aniversario de la Revolución Soviética

### Un mapa de la U. R. S. S.

La luminosa visión de Lenin y Stalin ha resuelto con una fórmula ejemplar el problema de las nacionalidades

Once Repúblicas y un total de cerca de ciento cincuenta unidades nacionales viven libres y armónicamente federadas

por **Marcel Cachin**

Ciento cincuenta unidades nacionales en la U. R. S. S.

Lenin y Stalin han formulado con valentía, con fuerza, con una luminosa claridad, las ideas directrices de los comunistas sobre el muy apremiante problema de las nacionalidades: es preciso respetar cada nación por pequeña que sea y asegurarle el máximo de vida independiente. Y al mismo tiempo, es necesario darle la posibilidad de una unión con otras naciones en el seno de una Federación libremente aceptada. Cuando la Nación y la Federación de Naciones tengan cada una su radio de acción propia, bien delimitado, se producirá indefectiblemente la paz interior. Y la adhesión a la Nación, a la Patria, quedará así fundada por el socialismo y no contra el socialismo.

¿Cómo ha sido aplicado este plan general por los comunistas llegados al Gobierno, en el antiguo Imperio de los zares?

Se ha dicho frecuentemente que la Unión Soviética representa un verdadero mundo, un continente inmenso, de una variedad infinita. No es un solo país, sino decenas de países, tan diferentes entre sí, como la Siberia del Norte, la Georgia o el Turkestan. No es una Nación, sino una Sociedad de naciones. Y esta sociedad está actualmente administrada de tal manera, que su organización podrá y deberá servir de modelo a Europa y al mundo de mañana.

La Unión Soviética está formada de once Repúblicas federales, que son las de Rusia, Ucrania, Rusia blanca, Azerbeidjan, Georgia, Armenia, Turkestan, Uzbekistán, Tadzhikistán, Kazajistán y Kirguistán. Tales son las once Repúblicas mutuamente aliadas entre sí, y entre las cuales viven por añadidura veintidós distritos nacionales todavía más numerosos, de tal manera, que la cifra de las unidades nacionales alcanza un total de cerca de ciento cincuenta.

Los habitantes de estas once Repúblicas participan con igual derecho en la elección de los soviets, es decir, en las asambleas populares de base, cuya jurisdicción, tanto política como económica, es mucho más amplia que la de los Consejos Nacionales franceses. Estos grupos participan también en las elecciones del "Consejo de la Unión", o sea de la Cámara Central de diputados a razón de un diputado por cada 300.000 habitantes. Además, cada una de las Repúblicas aliadas envía veintidós diputados a una segunda Cámara,



La nueva Constitución soviética asegura el voto libre y secreto de hombres y mujeres para la elección de los representantes de cada República federada en el Consejo de los Soviets. Véase a un grupo de campesinas de la República de los Kalmuks estudiando con especial interés el texto de los artículos referentes a dichas elecciones, que ha sido difundido y explicado profusamente en todos los territorios de la U. R. S. S.

denominada "Consejo de las Nacionalidades", que defiende con su voto los intereses de cada una de las Repúblicas; todas ellas colocadas de este modo en un mismo plano de igualdad.

Estas dos Cámaras controlan el Gobierno central, que encuentra expresión en el "Consejo de los Comisarios del Pueblo", que, naturalmente, como Consejo Supremo de Estado que es, tiene competencia en todas las relaciones internacionales de la U. R. S. S. En esa inteligencia, dicho Consejo organiza la defensa nacional, dirige la política y el comercio exteriores, asegura el orden interior, administra las finanzas generales y el crédito, los seguros sociales, el establecimiento de los planes quinquenales, etc.

Por este método se halla garantizada la vida y la acción de la Federación de las decenas de nacionalidades de la Unión.

Nos apresuraremos a añadir que cada nacionalidad posee, aparte del Gobierno federal, su propio Gobierno, su propia constitución, sus Consejos de Comisarios del Pueblo.

Cuenta así, pues, cada nacionalidad con un organismo gubernamental por separado, completa e independientemente elegido, "compuesto de autómatas". Este organismo está encargado de administrar todo el dominio de la República que el mismo dirige, de velar por la economía y la cultura propias de su territorio. Y en virtud de que las distancias desde el centro de Moscú al asiento de los Gobiernos de los di-

versas repúblicas son de varios miles de kilómetros, es natural que las administraciones locales dispongan de libertades y poderes muy extensos.

Cada una de las repúblicas federadas conserva un sentimiento nacional muy vivo, tanto si se trata de repúblicas caucásicas, como de las del Asia Central, de Siberia o de la Ucrania. Nada de uniformidad, nada de fusión, sino de una unión infinitamente diversificada, respetuosa de las lenguas, las tradiciones, las costumbres, la indumentaria y de los modos de pensar nacionales y locales, habiéndose creado ya así entre los 141 pueblos de la U. R. S. S. un verdadero patriotismo soviético, cada día más sólido, más fuerte cada día.

He tenido ocasión de pasar unas cuantas semanas, en 1933, en una de las repúblicas del Sur de la U. R. S. S., donde uno puede darse cuenta vital del estado moral y material presente de uno de los múltiples pueblos federados en la Unión Soviética.

Me refiero a la república autónoma de Abjasia, que se halla, por otra parte, comprendida en la república soviética de Georgia. Trátase de un pequeño Estado de 250.000 habitantes, en el cual los bravos montañeses se levantaban con frecuencia, en el pasado, contra el régimen zarista. Estos montañeses, musulmanes todos, hubieron de sufrir represiones violentas y sangrientas. El suelo de esta región, que

se extiende a lo largo del Mar Negro, es rico, y en él se dan el tabaco, el maíz y las frutas; pastan en sus praderas abundantes ovejas; las selvas están inundadas de las especies más variadas; la mar les rinde excelente pescado, y sus costas tienen un cierto parecido con la Côte d'Azur.

Nestor Lakoba, presidente de esta pequeña República, al igual que sus camaradas, los dirigentes locales, es un abkasiense sin mácula ni mancha, vinculado a su diminuta patria por un violento amor, que no le impide ser a la vez un fervoroso comunista. A partir de 1917, el progreso económico y cultural de su pequeña Lakoba administrada con inteligencia y firmeza han sido enormes. Mas o que, por encima de todo, ha unido todo ese pueblo a la Unión Soviética ha sido su política parit con las nacionalidades con sus tres grados, y los caracteres de sus períodos. En Sukhum se ha abierto un teatro abkasiense, y los periódicos se editan en la lengua materna de los habitantes. Y aun más. La escritura abkasiense se había perdido, y han sido los eruditos y los gramáticos de Moscú los que han reconstituido los caracteres del antiguo alfabeto. Muchos soviéticos se han encargado de coleccionar los antiguos cantos del país, y paralelamente, Cordell Hull, en Sukhum una Academia Nacional de Música, contándose ya hoy con espléndidas organizaciones corales. En la Abkasia, un día analfabeta, se han construido docientos escuelas magníficas, con sus tres grados, y los jóvenes de ambos sexos, avergonzados y atrasados, son hoy los administradores, los obreros "d'élite" para el trabajo de la tierra, del hierro y sobre todo de la madera que abundantemente ofrecen las selvas del Cáucaso.

Los abkasienses reconocen deber su redención a la Unión Soviética, que los ha exaltado reconstituyendo su nación en su integridad. Y hoy el nombre de Stalin, hijo también del Cáucaso y artífice de la política de las minorías nacionales, es unanimemente venerado.

Nestor Lakoba se expresaba así en su pintoresco lenguaje meridional: "Nosotros, los abkasienses, éramos como niños abandonados en la lluvia y así hubimos de ponernos al abrigo bajo el vientre del enorme elefante ruso; pero éste, en lugar de protegernos nos aplastaba, todos bajo sus gruesas patas. Stalin ha venido y él conduce el elefante de tal manera que él nos abraza ahora completamente, sin por eso aplastarnos."

Del conflicto provocado por el Japón

### Los invasores no consiguen modificar sus posiciones

El E. M. nipón dice que Chang-Kai-Chek ha fusilado a Chang-Sue-Liang

GINEBRA, 23. — La Asociación china Pro Sociedad de Naciones ha dirigido a la Unión Internacional Pro S. de N. un telegrama en el que expresa su gratitud por el conjunto de esfuerzos internacionales intentados para restablecer la paz y pide a todas las asociaciones hermanas que insistan cerca de sus Gobiernos con vistas a la pronta realización de la Conferencia de Bruselas.

Para esta Conferencia propone los objetivos siguientes:

- 1.º Retirada de las fuerzas invasoras.
- 2.º Compromisos mutuos de no agresión.
- 3.º Mediación para una solución esencial del conflicto.

En el caso de que estos esfuerzos se viesen paralizados por el Japón, la delegación no ve otro procedimiento efectivo que tomar sanciones económicas completas contra el Japón.—Fabra.

Los japoneses han usado gases asfixiantes en Chansi

SHANGHAI, 23.—En el frente de Shanghai no parece que las operaciones de anoche haya provocado un cambio sensible en las posiciones de los dos adversarios. La Agencia Central News china, declara que en la provincia de Chansi los japoneses hicieron uso de gases asfixiantes en el curso de combates en el sector de Hsienku, al sur de Yungping. En la línea del ferrocarril de Tientsin a Fukuei los combates prosiguieron entre Yucheng y Pingyuan. La Agencia Reuter dice saber que a fin de impedir el avance japonés, los chinos han destruido los diques del río Tshai, en la provincia de Chantung, inundando la llanura.—Fabra.



En el momento del pánico, la población civil de Tientsin huye hacia el Sur, ante los bombardeos de la aviación japonesa, cuyos pilotos arrojan bombas incendiarias sobre las aldeas pacíficas. Lo mismo que en España.

¿Ha sido ejecutado Chang-Sue-Liang?

TIENSIN, 23.—El Estado Mayor japonés ha publicado una nota que dice: "De fuente china fidedigna, sabemos que el mariscal Chang-Sue-Liang

ha sido ejecutado por orden del mariscal Chan-Kai-Chek, a fines de Septiembre."

Como se recordará, Chang-Sue-Liang raptó a Chan-Kai-Chek hace algún tiempo y fue puesto en libertad gracias a las gestiones de la esposa del generalísimo.—Fabra.

### Cordell Hull, émulo de Roosevelt!

### Otro llamamiento al mundo para el restablecimiento de la paz

Una proclama del Presidente en conmemoración del armisticio

TORONTO (Canadá), 23.—En la ceremonia celebrada en la Universidad de esta ciudad, con motivo de la imposición de las insignias de doctor "honoris causa", el secretario de Estado norteamericano, Cordell Hull, ha pronunciado un discurso, cuyos tonos generales han coincidido con el discurso que Roosevelt pronunció en Chicago recientemente.

Hull ha hecho un llamamiento a "la conciencia ultramarina del género humano para que ponga en acción las fuerzas necesarias que determinen un restablecimiento de la paz en el mundo".—Fabra.

Más simbolismos: Roosevelt pide que celebre todo el mundo la fecha del armisticio de una manera elocuente

WASHINGTON, 23.—El Presidente Roosevelt ha publicado una proclama en la que se pide que la bandera nacional sea izada en todos los edificios públicos con motivo de la próxima conmemoración del armisticio.



e invita al pueblo de los Estados Unidos a observar la jornada conmemorativa en las iglesias y en las escuelas, "con ceremonias apropiadas por la paz, y nuestro deseo de que continúen nuestras relaciones amistosas con todos los demás países".

El programa termina diciendo: "Teniendo en cuenta que la libertad y las guerras en otros países amenazan actualmente la seguridad e incluso la civilización, es muy justo que expresemos una vez más nuestro deseo de mantener nuestra política de paz, adoptar todos los recursos posibles para evitar la guerra, trabajar para el restablecimiento de la paz, y el orden entre las naciones, y repetir que el deseo de paz caracteriza todavía la mayoría de los pueblos del mundo."—Fabra.

El país ha designado también una carta al Comité Nacional del Movimiento Popular, proponiéndole la reunión del mismo para el día 25, con el fin de examinar la situación originada por los recientes acontecimientos de Asturias, y la necesidad de poner término a la intervención fascista en España.—A. I. M. A.

Los trabajadores franceses protestan contra la falsa no interención

PARIS, 23.—La Federación de la Edificación, en nombre de 520.000 afiliados, la Federación de trabajadores textiles, la Federación de trabajadores del subsuelo, y la Unión Sindical de obreros y empleados de la producción y distribución de energía eléctrica, han enviado al Presidente del Consejo una carta de protesta contra la política falsamente llamada de no intervención, y pidiendo que se adopten medidas pertinentes para salvar a la población asturiana de la masacre por parte de los fascistas extranjeros.—A. I. M. A.

EL BOICOT AL JAPON

### Los laboristas ingleses aprueban las recomendaciones de las Trade Unions

LONDRES, 23.—En un comunicado publicado hoy, el Partido Laborista Independiente aprueba las recomendaciones formuladas por el Consejo de las Trade Unions en fa-

vor de un boicot de los productos japoneses, y pide, además, a los obreros británicos que se nieguen a trabajar, vender o transportar cualquier material de guerra destinado al Japón.—Fabra.

### EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA Y EL DE LA GENERALIDAD

### ¡Ganar la guerra!

En este imperativo han coincidido ministros y consejeros, reunidos ayer en Valencia

Regreso a Valencia

VALENCIA, 23. — A las 10.30 de la mañana regresaron a Valencia el presidente del Consejo de Ministros y el de la Generalidad de Cataluña, acompañados de los consejeros Sbert, Comorera y Pi y Suñer. Seguidamente se retiraron todos a descansar.

Esta tarde a las 6 volverán a reunirse los señores Negrin y Companys con los ministros y consejeros para continuar tratando de asuntos referentes a Cataluña y Valencia.—Fabra.

Reunión de ministros y consejeros

VALENCIA, 23. — Esta tarde, a las seis, volverán a reunirse el jefe del Gobierno y el Presidente de la Generalidad. A la entrevista asistieron también los ministros de Estado, Gobernación, Comunicaciones e Instrucción Pública, así como los consejeros de la Generalidad, señores Sbert, Pi y Suñer y Comorera. La reunión terminó a las nueve y cuarto de la noche. El secretario del Consejo, don J. Hernández, facilitó la siguiente nota: "En las reuniones celebradas entre los señores Presidente del Consejo de Ministros y Presidente de la Generalidad de Cataluña, acompañados por varios ministros y consejeros de los Gobiernos respectivos, se han examinado con toda detenición las cuestiones planteadas en la relación

entre ambos Gobiernos por las circunstancias y necesidades del momento actual. En dichas entrevistas se ha podido constatar la voluntad unánime de los reunidos en hacer converger el máximo esfuerzo en el imperativo ineludible de la hora presente, que es el de ganar la guerra, en lo cual Cataluña ha sido, es, y está decidida a ser una vez más un factor de capital importancia. Dentro de esta finalidad obligada y entusiásticamente sentida, los reunidos han coincidido en reafirmar la decisión de que sea íntegramente respetado y garantido el régimen autonómico que el Estatuto reconoce a Cataluña, y en el común deseo de que, mediante una estrecha comprensión e íntimo contacto, se articule debidamente la acción de ambos Gobiernos. A este efecto y en un espíritu de coincidencia han examinado varias formas de procedimiento para lograrlo, una vez estudiadas y validadas puedan servir de instrumento eficaz para la citada obra de colaboración, que debe extenderse, para facilitar el objetivo común y supremo de asegurar la victoria."

Momentos después de facilitada la anterior referencia, el señor Negrin salió de su despacho, acompañando al Presidente de la Generalidad de Cataluña hasta la puerta del automóvil. Un periodista preguntó al señor Companys:

—¿Tiene usted que hacer alguna manifestación ampliatoria de la referencia que acaba de facilitarnos el señor Hernández?

—Ninguna—contestó el Presidente de la Generalidad—. En esa referencia está reflejado con toda exactitud lo tratado y acordado en esta reunión. Por lo tanto, no es necesario hacer ninguna clase de ampliación. El jefe del Gobierno y el señor Companys se abrazaron efusivamente al despedirse. Después el doctor Negrin saludó a los consejeros de la Generalidad que acompañan al señor Companys en su viaje de regreso a Barcelona.—Fabra.

### Acuerdos de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T.

VALENCIA, 23. — En su domicilio social provisional se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. Se acuerda editar, en unión del Partido Socialista, los discursos pronunciados en el mitin de Madrid. Se da lectura a una carta del Sindicato de Recaudadores de Hacienda, solicitando que se autorice al mismo como Sindicato nacional. Se acuerda darles las instrucciones oportunas.

La Casa del Pueblo de Madrid envía copia de las versiones taquígraficas de los discursos de Madrid. A la vista de carta del Sindicato Nacional de Carreros Urbanos, se acuerda comunicar al Secretariado Regional de Cataluña lo que proceda.

El camarada Antonio Pérez da cuenta de la celebración del Congreso de subalternos de Correos y de su asistencia a él, siendo aprobada su gestión. Se recibe un saludo de "Salud y Cultura", acordándose solicitar ayuda para dicha organización del Ministerio de Instrucción Pública.

Se acuerda aceptar con el carácter de Regional la Asociación de Funcionarios de la Generalidad. La Comisión Ejecutiva tomó nota del discurso del compañero Largo Caballero y se acuerda hacer algunas aclaraciones a este discurso en lo que respecta a la actuación del Comité Nacional. La Comisión Ejecutiva de la Federación de Hostelería comunista que se ha designado una Comisión de su seno encargada de realizar gestiones para tratar de resolver el problema planteado en la U. G. T. Se acuerda dirigirse a las Federaciones en relación con los referidos.

La Ejecutiva se entera de la recepción por la Tesorería de un donativo de la Cooperativa de Casas Baratas "Pablo Iglesias", de 5.000 pesetas con destino a la suscripción antifascista.—Fabra.

### El general Miaja condecorado por Méjico

VALENCIA, 23.—El encargado de Negocios de Méjico ha recibido un despacho de su Gobierno comunicándole que el Presidente de aquel país general Lázaro Cárdenas, ha concedido al general Miaja la condecoración del Mérito Militar de primera clase, con distintivo verde, y le anuncia que oportunamente le serán enviados el emblema y la insignia correspondientes.—Fabra.